

市区29条道路和南埔山公园新命名

新华路北拓正式命名“开元路”

开元路建成后
将连通西湖公园和
泉州火车站
(林劲峰 摄)

昨日,记者从丰泽
民政部门获悉,丰泽区北
峰东片区“萧厝街”等14条道
路和城东片区“凤和路”等15条
道路及南埔山公园命名方案正式
公布。记者注意到,新华路北拓
正式命名为“开元路”。
□融媒体记者 张晓明
王金植

29条道路分布北峰东片区及城东片区

开元路,南北走向,始于联丰大街,终
于北清东路,全长6016米,宽40米。以“开
元”命名,既承唐开元盛世荣光——彼时
泉州借海成城商贸重镇;又连千年开元
寺,其为泉州文化地标。此名是城市历史
锚点,助力文化传播、促进文旅发展。

作为省市重点项目和打通城市脉络的
关键环节,泉州市区新华路北拓及纬三路
工程(一期)项目承载着市民的期盼。日前,
记者走访看到,该项目主体工程已完成,正
在进行验收前的准备工作,争取在月底前
验收,待验收后具备通车条件。记者驱车绕
行体验发现,新华路北拓北通泉州火车站、
泉州北高速收费站两个枢纽,而纬三路(西
华大街)则东依清源山,西连西华洋片区,

串联黄龙北大道(原站前南北大道)与普贤
路。两条路十字交叉,双向贯穿北峰片区,
串联起周边联丰大街(原站前东西大道)、
黄龙北大道、普贤路及北清东路,形成区域
“田”字形路网。此次北峰东片区命名的14
条道路都在该“田”字形路网里。

此外,城东片区新命名的15条道路则
以南埔山、大坪山周边路段为主。作为城
东最大面积的片改区域,南埔山片区于
2021年底“敲下第一锤”开启片区征迁,4
年时间,一批名优校、商品房/安商房、新
路网正以肉眼可见的速度加快落成。目前,
片区内通源街、毓才街、官口路、南华
路、环山路和海韵街等多条道路相继完
工通车,南埔山片区大框架进一步拉开。

南埔山公园命名为“南华公园”

而作为中心城区的大型公园项目南
埔山公园正式命名为“南华公园”。“南”以
“南埔山”为锚,直指泉州城东这片生态厚
土,凝聚“南方”“南国”“南浦”三重地域精
粹,是大自然赋予城东的生态基底;“华”
即“秀”,既承泉州“泉”之灵秀,指南埔山
原生的植被繁茂、四季有景,花开遍野的
生态之美,与“秀出东南”的泉州景致相得
益彰,构成“泉润南华秀,山含南国春”的

山水画卷,尽显南方地域的灵秀特质。“南
华公园”即“荟萃闽南菁华,秀出东南风
华”的城市愿景,终成泉州城东兼具自然
灵韵、地域特色与人文温度的文化符号,
昭示未来新城的蓬勃气象。

据悉,该项目占地约477亩,拟建设
旅客服务中心及配套用房、体育游览设
施、景区园路、生态停车场和景区生态修
复工程。

部分道路命名缘由含义

- 原“老君大道F1辅道”命名为“五台路”,此路地处五台尾山脚下,取山名命名。
- 来阳路,“来”象征发展、迎接,“阳”代表光明、生机,整体寄托对片区繁荣的期望。“来阳”象征着光明、希望、正义,与周边的烈士陵园所承载的烈士精神相契合。
- 泽后路,“泽”有恩泽、润泽之意,寄托该片区广施润泽、福泽绵长的美好

祝愿,“后”字在闽南地名中多表示方位,
通往后方区域的道路,寓意着该道路对
当地居民有积极的意义,体现地域特色
的同时,传达一种美好的愿景。

- 洋西桥街、前山路、黄枝林街、管
宅街、内山路、石井路、玉塘街,以村落命
名体现自然地理特征和历史文化底蕴。
- 南华路、大坪路、官口街、玉石路,
沿用原规划名称命名。

相关链接

培育和践行社会主义核心价值观

守护病母数十载
久病床前有孝子

本报讯(融媒体记者杨泳红 通讯员
陈燕燕)数十年如一日细心照料母亲,尤其
在母亲因病无法自理后,他与妻子更是日夜
陪伴、悉心守候。泉港区峰尾镇前亭村的陈
荣章一家,因这份质朴而持久的孝心,深受
乡邻赞誉,先后获评福建省“最美家庭”、泉
州市文明家庭等称号。

陈荣章出生于1949年10月,父亲早年
远赴东南亚谋生,自此未归,他与母亲相依
为命。母亲靠织布、绣花、种田,独自撑起家
庭。

陈荣章5岁时,因一次高烧未能及时医治,
患上小儿麻痹症。母亲带着他四处求医,
日夜看护,虽保住了生命,但他的双腿落下
四级残疾,行走不便。在母亲的鼓励与教导
下,陈荣章并未因此消沉。他学会乐观面对,
自学北管演奏,曾参与演出,也当过代课老师。
母亲的辛劳,他从小铭记在心,并将孝顺
母亲视为人生首要之事。

母亲年迈后,体弱多病,由于陈荣章
没有其他兄弟姐妹,照顾的责任完全由他
和妻子连丽琴承担。2008年,母亲手术住
院,次年伤口复发再次入院。陈荣章夫妻
俩守在病床前,照料起居,喂药擦洗,无怨
无悔。母亲出院后腿脚不便,生活难以自理,
从此夫妇俩再未远行,日夜轮替陪护左右。

为让母亲住得更舒适,他们将朝南
的房间让给母亲,并加大门窗,改善采
光通风。无论冬夏,他们始终耐心侍奉,
打理日常起居,注意饮食软硬,还时常陪
老人说话解闷。日复一日的照料中,
平淡而温暖。

如今,陈荣章与妻子结婚已逾五十年,
彼此扶持,家庭和睦。二人长期悉心照顾母
亲,直至去年母亲以102岁高龄离世。

“孝顺是家庭幸福的根本,每个人都会
老,照顾老人是应当的。”在陈荣章夫妇的影
响下,他们的两子三女也都孝顺长辈。如今
子女各自成家,仍经常回来陪伴父母,一家
和睦。

陈荣章一家人用日常言行,诠释了孝
与善的含义。他们在村里有口皆碑,因此
获得了第四届“感动泉港·道德之光”人
物、福建省“最美家庭”、泉州市文明家庭
等荣誉。

泉州晚报
中国百强报刊
中共泉州市委机关报

悦读泉州



2026年征订全面启动
上门征订联系电话

邮发代号 33-23 全年定价 496 元
服务电话: 22500233 22504556



九一营业部 22284242
宝洲营业部 22378844
田安营业部 22108844
刺桐营业部 28988779
东海营业部 22578844

北峰营业部 22888844
浮桥营业部 22488844
滨城营业部 22358530
清濛营业部 22493185
罗溪支局 22058369

华大 15980010536
万安 13489439387
双阳 13599261900
河市 18959805353
马甲 13960479276

江南 22192367
泉港 87995660
石狮 88872323
晋江 85662111
南安 86382313

惠安 87388228
台商 27553288
安溪 23228986
永春 23898698
德化 23523220